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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

 

ΘΕΜΑ: «ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ    

               ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ» 

 

Τα προβλήματα που εμφανίζει ο πρωτογενής τομέας στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας (ΠΔΕ) είναι 

γνωστά και αναφέρονται λεπτομερώς στο τριετές αναπτυξιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας. 

Συγκεκριμένα αφορούν: α) Τον μικρό και πολυτεμαχισμένο κλήρο, β) τη μικρή ηλικιακή διάρθρωση 

του αγροτικού πληθυσμού, γ) την ελλιπή εκπαίδευση και κατάρτιση των αγροτών, δ) τις μεγάλες 

αδυναμίες στον τομέα διακίνησης και εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, ε) την πλημμελή 

οργάνωση των Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων, στ) την έντονη διαφοροποίηση της 

παραγωγικότητας και των εισοδημάτων εντός της Περιφέρειας και ζ) τις περιορισμένες 

δυνατότητες οικονομικής εκμετάλλευσης των δασών της Περιφέρειας. Επίσης τονίζεται το 

πρόβλημα ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων προϊόντων, κυρίως λόγω του υψηλού κόστους 

παραγωγής των προϊόντων και της πλημμελούς τυποποίησης, πιστοποίησης και μεταποίησης που 

προσδίδουν προστιθέμενη αξία στα παραγόμενα αγροτικά προϊόντα.  

Η ΠΔΕ ενέταξε στο πρόγραμμά της στοχευόμενες παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες, στα πλαίσια των 

αρμοδιοτήτων της, αφού η εθνική αγροτική πολιτική ασκείται από την Κυβέρνηση, ώστε να 

μπορέσει να αμβλύνει τα προβλήματα του πρωτογενή τομέα και των αγροτών μέσα σε ένα 

περιβάλλον κοινωνικής και οικονομικής κρίσης. Οι προγραμματισμένες αυτές παρεμβάσεις 

αφορούν: α) στη βελτίωση της δομής της Περιφερειακής Δημόσιας Διοίκησης για τον Αγροτικό 

Τομέα και της αποδοτικότητας των γεωτεχνικών υπηρεσιών, προκειμένου αυτές να υποστηρίξουν, 

να συμβουλεύσουν και να καθοδηγήσουν τον αγρότη της περιοχής, β) στην αναδιάρθρωση των 

καλλιεργειών της ΠΔΕ, σύμφωνα με το ολοκληρωμένο Καλλιεργητικό/Κτηνοτροφικό Πλάνο γ) στη 

βελτίωση-εκσυγχρονισμό των εγγειοβελτιωτικών έργων, για τη βελτίωση της αρδευσιμότητας των 

εδαφών και της αποδοτικότητας των καλλιεργειών και δ) στη δημιουργία/βελτίωση των υποδομών 

του πρωτογενή τομέα (π.χ. αγροτικός εξηλεκτρισμός, αγροτική οδοποιία, αξιοποίηση βοσκοτόπων, 

κ.λπ.) 

Η υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων της ΠΔΕ» και τα 

συνοδεύοντα αυτό αναπτυξιακά εργαλεία, όπως το Καλλιεργητικό/Κτηνοτροφικό Πλάνο, η 

Αγροδιατροφική Σύμπραξη, το Δημοπρατήριο, η Συμβολαιακή Γεωργία, το Ηλεκτρονικό Καλάθι, 

κ.λπ., στοχεύουν κυρίως στην εξασφάλιση διάθεσης της παραγωγής των αγροτών, την πιστοποίηση 

των ποιοτικών προϊόντων μας και την αποτελεσματική και διαφανή διακίνηση προώθηση και 

εμπορία των αγροτικών προϊόντων της ΠΔΕ. Οι αναπτυξιακές αυτές δράσεις θα υλοποιηθούν 

κυρίως με τη στήριξη και τη συμμετοχή των Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων αλλά και άλλων 

φορέων και επιχειρήσεων του μεταποιητικού και εμπορικού τομέα και των ανωτάτων 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και κέντρων ερευνών. Επιδιώκουμε δηλαδή μια κοινωνική δικτύωση για 

την ίδρυση μη κερδοσκοπικών εταιρειών, γιατί περί αυτού πρόκειται, που θα υποστηρίξουν τη 
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διάθεση των αγροτικών προϊόντων προς όφελος όχι μόνο των αγροτών αλλά και των 

καταναλωτών/πολιτών.  

Για να διακινήσουμε και να πουλήσουμε όμως τα προϊόντα μας στην εγχώρια και στη διεθνή 

αγορά πρέπει να τα παράγουμε και να είναι και ανταγωνιστικά. Ανταγωνιστικά τα προϊόντα μας θα 

γίνουν αν βελτιωθεί η ποιότητά τους και μειωθούν οι τιμές τους σε σχέση με τα εισαγόμενα 

αγροτικά προϊόντα ανάλογης πιστοποιημένης ποιότητας κατά περίπτωση. Η έλλειψη 

ανταγωνιστικότητας και πιστοποίησης  των προϊόντων μας, έχει δημιουργήσει όλα αυτά τα 

τεράστια προβλήματα στη χώρα με τις αθρόες εισαγωγές φθηνών αγροτικών προϊόντων από 

Τρίτες Χώρες αμφιβόλου ποιότητας με αποτέλεσμα το μεγάλο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου 

(κυρίως στα κτηνοτροφικά προϊόντα), τις αδιαφανείς συναλλαγές και την αύξηση του φαινομένου 

των «ελληνοποιήσεων» (στην Περιφέρειά μας κυρίως για τις πατάτες, τα λεμόνια, το κρέας και το 

γάλα).  

Οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών μας προϊόντων 

είναι: α) Η ενημέρωση – εκπαίδευση – κατάρτιση των αγροτών (κυρίως των Νέων Αγροτών), β) Η 

μείωση του κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων, γ) η οικονομική ενίσχυση των αγροτών 

και δ) η αναβάθμιση της αγροδιατροφικής εφοδιαστικής αλυσίδας (έλεγχος και διασφάλιση 

παραγωγής, πιστοποίηση, διακίνηση, προώθηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων) 

1. Ενημέρωση – εκπαίδευση – κατάρτιση των αγροτών (κυρίως των Νέων Αγροτών) 

Αφορά την συνεχή επικαιροποίηση του Καλλιεργητικού Πλάνου της ΠΔΕ, τη διαρκή  πληροφόρηση 

των παραγωγών για τα ισχύοντα καθεστώτα ενισχύσεων και χρηματοδοτήσεων ανάπτυξης 

καλλιεργειών και διατροφής αγροτικών ζώων σύμφωνα με τη νέα ΚΑΠ, την εκπαίδευση για 

εφαρμογή νέων καλλιεργητικών τεχνικών και την εφαρμογή κατάλληλων μεθόδων άρδευσης. Η 

καλή κατάρτιση των αγροτών έχει σαν αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας, της 

παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα της Περιφέρειας. Είναι 

απαραίτητο να αξιοποιηθούν οι υπάρχουσες ερευνητικές δομές και υποδομές του Κεντρικού 

Κράτους και της Περιφέρειας για μια καινοτόμο και ανταγωνιστική γεωργία με την παραγωγή 

ποιοτικών, ασφαλών και εύγεστων προϊόντων που ζητούν οι εγχώριες και διεθνείς αγορές.  

2. Μείωση του κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων  

Αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες επηρεασμού της παραγωγικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊόντων. Είναι ο κύριος παράγοντας της διαμόρφωσης 

υψηλών τιμών καταναλωτή στα αγροτικά προϊόντα που εμποδίζει την παραγωγή, μειώνει το 

αγροτικό εισόδημα, αυξάνει την εισαγωγή προϊόντων από τρίτες χώρες και ευνοεί την εφαρμογή 

καταχρηστικών και παράνομων μεθόδων εμπορίου όπως οι ελληνοποιήσεις και η μαύρη διακίνηση 

αγροτικών προϊόντων από κυκλώματα του παραεμπορίου. Οι σημαντικότεροι συντελεστές που 

μπορούν να επηρεάσουν θετικά τη μείωση του κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων 

είναι: α) Η μείωση των τιμών λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων και άλλων εφοδίων β) η εξοικονόμηση 

ενέργειας για αγροτικές δραστηριότητες, γ) η κατασκευή ή βελτίωση/εκσυγχρονισμός 

εγγειοβελτιωτικών έργων και η ενθάρρυνση αναδασμών, δ) η σωστή οργάνωση, ο κατάλληλος 

προγραμματισμός και η διαφανής λειτουργία των Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων (ενέργειες 

καθετοποίησης των ΣΑΟ με την επέκταση των δραστηριοτήτων τους στην τυποποίηση, μεταποίηση 



3 

 

και εμπορία των αγροτικών προϊόντων που θα αυξήσει όχι μόνο την τοπική προστιθέμενη αξία των 

προϊόντων, αλλά και τις θέσεις απασχόλησης και τα εισοδήματα των αγροτών/μελών) 

3. Οικονομική ενίσχυση των αγροτών 

   Αφορά τις ενισχύσεις των κτηνοτρόφων για το ζωικό κεφάλαιο και τις κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις, όπως επίσης και τις επιδοτήσεις καλλιεργειών, εφαρμογής εμβολιασμών, 

δανειοδοτήσεις από πιστωτικά ιδρύματα, κ.λπ., που συνεισφέρουν στο αγροτικό εισόδημα 

καλύπτοντας μέρος των εξόδων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων.  

Η υπό διαπραγμάτευση νέα ΚΑΠ θα εφαρμοστεί τελικά από 1/1/2015 (δόθηκε παράταση ενός 

χρόνου), προς ικανοποίηση των ελλήνων παραγωγών, αφού οι ενισχύσεις θα δίδονται και για το 

2014 σύμφωνα με τα ισχύοντα σήμερα. Δηλαδή μέχρι τότε τα ιστορικά δικαιώματα των 

ενισχύσεων θα διατηρηθούν και το μόνο που θα μεταβληθεί θα είναι η κατάργηση της πρόωρης 

συνταξιοδότησης. Υποχρέωση όμως των παραγωγών είναι να προσανατολίζονται σε καλλιέργειες 

που θα στέκονται οικονομικά στις αγορές και οι ενισχύσεις θα αφορούν μόνο τους ενεργούς 

γεωργούς. Συγκεκριμένα εξαιρούνται όσοι παραγωγοί έχουν  εξωγεωργικό εισόδημα πάνω από 

100.000 ευρώ ετησίως, όσοι εγκαταλείπουν τις εκτάσεις τους και γίνονται ακατάλληλες για 

βόσκηση ή καλλιέργεια και γεωργοί που έχουν συνολικό ποσό άμεσων ετήσιων ενισχύσεων κάτω 

των 400 ευρώ ή εκτάσεις κάτω των 4 στρεμμάτων. 

Από την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ όμως οι άμεσες ενισχύσεις δεν θα δίνονται με τον τρόπο που 

δίνονται σήμερα. Σήμερα οι παραγωγοί παίρνουν τις άμεσες ενισχύσεις (τσεκ) με βάση τα 

δικαιώματα, που απέκτησαν σύμφωνα με μια ιστορική περίοδο αναφοράς. Η πρόταση προβλέπει 

την δημιουργία καθεστώτος βασικής ενίσχυσης. Δηλαδή θα δίνεται ενίσχυση ανά στρέμμα,  που 

μπορεί να είναι ενιαία για όλη την χώρα ή ενιαία στα πλαίσια περιφερειών όπως το κράτος μέλος 

θα ορίσει με βάση αντικειμενικά κριτήρια. Η βασική ενίσχυση ανά στρέμμα θα προκύπτει αν 

διαιρέσουμε το εθνικό ανώτατο όριο της χώρας μας δια των επιλέξιμων εκτάσεων της χώρας ή της 

κάθε περιφέρειας αφού όμως πρώτα αφαιρεθούν: α) το 30% για τις ενισχύσεις που αφορούν 

γεωργικές πρακτικές επωφελείς για το κλίμα και το περιβάλλον, β) έως 5% αν το κράτος μέλος 

προβλέψει ενισχύσεις για περιοχές με φυσικούς περιορισμούς, γ) έως 2% για ενίσχυση γεωργών 

νεαρής ηλικίας και δ) για το πρώτο έτος μέχρι το 3% για δημιουργία εθνικού αποθέματος. 

H Περιφερειακή Διοίκηση της Δυτικής Ελλάδας επιθυμεί, όπως και σε κάθε προγραμματική 

περίοδο, την υλοποίηση μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης στην προσπάθειά της να 

εκμεταλλευτεί τους διατιθέμενους πόρους των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων που τόσο πολύ 

χρειάζεται για να ξεφύγει από τις τελευταίες θέσεις των φτωχότερων περιοχών της χώρας. Λάθη 

της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου κατά την οποία το ΥΠΑΑΤ κατένειμε τις πιστώσεις 

προς τις περισσότερο αναπτυγμένες περιφέρειες της χώρας και όξυνε το πρόβλημα των 

περιφερειακών ανισοτήτων, δεν πρέπει να επαναληφθούν. Έντονο είναι ακόμα στη μνήμη μας το 

φιάσκο της αξιολόγησης των Σχεδίων Βελτίωσης αγροτικών εκμεταλλεύσεων, που το ΥΠΑΑΤ 

ανήμπορο να υλοποιήσει το μέτρο αναγκάστηκε να επιστρέψει την αρμοδιότητα στις Περιφέρειες, 

αλλά να έχει ήδη χαθεί πολύτιμος χρόνος, με τις επενδύσεις μετά μια τριετία να μένουν ακόμα 

απλήρωτες. Αναφέρουμε επίσης τη  χαώδη κατάσταση που δημιουργήθηκε στις εντάξεις των 

μεγάλων εγγειοβελτιωτικών έργων, όταν εντάχθηκαν, από το ΠΑΑ 2007-2013, έργα από ορισμένες 

μόνο περιοχές της χώρας και με συνολικό προϋπολογισμό 3πλάσιο της πρόσκλησης 

(υπερδέσμευση) ενώ κάποιες Περιφέρειες, όπως η δική μας, δεν κατάφεραν να εντάξουν κανένα 

σημαντικό έργο παρόλο που διαθέτει και σημαντικά αποθέματα νερού (Αιτωλοακαρνανία) αλλά 

και πολλά προβληματικά αρδευτικά δίκτυα. Είναι πιστεύουμε καιρός να δοθεί στην Περιφέρεια η 

δυνατότητα να διαχειριστεί η ίδια τις πιστώσεις που της αναλογούν, για την υλοποίηση έργων 
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υποδομών που έχει ανάγκη χρησιμοποιώντας τα ικανά της στελέχη και την τεχνογνωσία της 

Ενδιάμεσης Διαχειριστικής Αρχής και των γεωτεχνικών υπηρεσιών της ΠΔΕ.  

4. Αναβάθμιση της αγροδιατροφικής εφοδιαστικής αλυσίδας 

Η Νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική με κατεύθυνση την βιώσιμη και ανταγωνιστική Γεωργία μέσα σε 

ένα ισχυρό πολιτικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο, έχει σκοπό να στηρίξει το αγροτικό εισόδημα, να 

βελτιώσει την ποιότητα ζωής στις αγροτικές περιοχές, να συμβάλλει σε μια έξυπνη και χωρίς 

αποκλεισμούς ανάπτυξη και να βελτιώσει τη διαπραγματευτική και ανταγωνιστική θέση των 

αγροτών. Επιθυμεί να ανταμείψει τον αγρότη για τα προϊόντα που προσφέρει και να εγγυηθεί για 

τη διατροφική ασφάλεια, την ποιότητα και ποικιλομορφία των προϊόντων και την προστασία του 

περιβάλλοντος.  

Επίσης, η αύξηση του αγροτικού εισοδήματος αναμένεται να προκύψει με τον εκσυγχρονισμό της 

παραγωγικής διαδικασίας, την καθετοποίηση της παραγωγής και τη στήριξη της μεταποίησης, 

ώστε να αυξηθεί η προστιθέμενη αξία των αγροτικών προϊόντων. Παράλληλα, κίνητρα για την 

Αγροτική Ανάπτυξη θα δοθούν με την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας 

σε όλο το φάσμα της αγροδιατροφικής αλυσίδας, από την αγροτική εκμετάλλευση μέχρι την 

διάθεση των προϊόντων στην αγορά. 

Για την επίτευξη των παραπάνω αναφερθέντων στόχων και προτεραιοτήτων, η νέα ΚΑΠ στηρίζει 

και προωθεί τη δημιουργία νεοσυσταθεισών μορφών συνεργασίας, όπως συμπράξεων, 

οργανώσεων, συσπειρώσεων και δικτύων που θα αναβαθμίσουν τη λειτουργία και 

αποτελεσματικότητα ολόκληρου του αγροτικού τομέα. Μάλιστα το ΥΠΑΑΤ στα πλαίσια των 

προαναφερθέντων στόχων και προτεραιοτήτων του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ για την Αγροτική Ανάπτυξη 

αλλά και τους κύριους άξονες αναπτυξιακής στρατηγικής του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ), 

δημιούργησε επτά κύριους άξονες Αγροτικής Ανάπτυξης για την περίοδο 2014-2020 

1 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του αγροδιατροφικού τομέα 

2 Προώθηση της μεταφοράς γνώσεων και της καινοτομίας στη γεωργία, την κτηνοτροφία, τη 

δασοπονία και τις αγροτικές περιοχές 

3 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και στήριξη της επιχειρηματικότητας στις αγροτικές 

περιοχές 

4 Βελτίωση της οργάνωσης της αλυσίδας τροφίμων 

5 Διατήρηση, αποκατάσταση και ενίσχυση των οικοσυστημάτων που εξαρτώνται από τη 

γεωργία και τη δασοπονία 

6 Αποδοτικότερη χρήση των πόρων σε μια οικονομία με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του 

άνθρακα και ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή 

7 Ενίσχυση της ελκυστικότητας του αγροτικού χώρου μέσω βελτίωσης του ανθρώπινου 

δυναμικού και της ποιότητας ζωής 

Οι προτάσεις των τεσσάρων πρώτων κυρίων αξόνων Αγροτικής Ανάπτυξης αφορούν άμεσα την 

οργάνωση της Αγροδιατροφικής Αλυσίδας στη χώρα μας. Σε αυτή βασίζονται οι ενέργειες της ΠΔΕ 

για σύσταση μορφών δικτυώσεων και συνεργασιών (Αγροδιατροφική Σύμπραξη, Σύμφωνα 

Ποιότητας, Δημοπρατήριο), με τη συμμετοχή των Συλλογικών Αγροτικών Οργανώσεων της ΠΔΕ, 

φορέων μεταποίησης και εμπορίας του αγροτικού τομέα, Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και 

Ερευνητικών Κέντρων.  
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Οι καινοτόμες αυτές δικτυώσεις έχουν σκοπό να εξασφαλίσουν τη διάθεση των παραγόμενων 

προϊόντων των μελών τους, να σταθεροποιήσουν την παραγωγή και την τροφοδοσία των αγορών 

με πιστοποιημένα προϊόντα ποιότητας και να ικανοποιήσουν μετέπειτα το ενδιαφέρον των 

διεθνών εμπορικών δικτύων και αλυσίδων, να ενισχύσουν τις εξαγωγές με έξυπνες στρατηγικές 

εξαγωγικού marketing και να ενεργοποιήσουν την αγροτική εκπαίδευση και έρευνα στην περιοχή 

μας. Επίσης η Αγροδιατροφική Σύμπραξη θα λειτουργεί και σαν δεξαμενή καινοτόμων ιδεών και 

μεταφοράς τεχνογνωσίας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των αγροδιατροφικών 

προϊόντων (καλύτερη ποιότητα, χαμηλότερο κόστος), την καταπολέμηση του παραεμπορίου και 

των «ελληνοποιήσεων» εφαρμόζοντας μοντέρνες τεχνικές ιχνηλασιμότητας, διερεύνηση της 

εξωστρέφειας των προϊόντων και των τάσεων των εγχώριων και διεθνών αγορών, ώστε να 

προτείνονται επικαιροποιήσεις του Καλλιεργητικού Πλάνου της ΠΔΕ με εντάξεις σε αυτό 

προϊόντων που ζητά η αγορά. 

Στα πλαίσια του τριετούς Αναπτυξιακού Προγράμματος  της ΠΔΕ για τον αγροτικό τομέα και του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων», η ΠΔΕ υλοποιεί αναπτυξιακές 

πρωτοβουλίες οι οποίες θα συμβάλλουν στην ανασύσταση του αγροτικού τομέα της Περιφέρειας. 

Η αρχή έγινε με την ολοκλήρωση της μελέτης του Καλλιεργητικού/Κτηνοτροφικού Πλάνου (το 

οποίο έχει τη δυνατότητα να επικαιροποιεί τις προτεινόμενες καλλιέργειες βάσει των απαιτήσεων 

της αγοράς). Όσον αφορά την ίδρυση και λειτουργία της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης, που θα 

συμβάλλει στην υποστήριξη της αγροδιατροφικής αλυσίδας των τοπικών ποιοτικών αγροτικών 

προϊόντων (παραγωγή, τυποποίηση, μεταποίηση, πιστοποίηση και εμπορία), βρισκόμαστε στο 

στάδιο της συγκέντρωσης αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος των υποψηφίων εταίρων για τη 

δημιουργία Καταστατικού και τον καθορισμό του εταιρικού κεφαλαίου.  

Το Δημοπρατήριο αγροτικών προϊόντων είναι μια σύγχρονη δομή εμπορίας και προώθησης των 

αγροτικών προϊόντων με όρους υγιούς ανταγωνισμού, ελέγχου και διατήρησης της ποιότητάς τους, 

αλλά και διασφάλισης της παραγωγής και της τιμής παραγωγού με άμεσα οικονομικά οφέλη και 

για τους καταναλωτές. Τα προϊόντα θα παρακολουθούνται και θα ελέγχονται από το χωράφι μέχρι 

την πώλησή τους στο λιανεμπόριο, μέσα από μια διαφανή διαδικασία τυποποίησης, συσκευασίας, 

ηλεκτρονικής δημοπράτησης και εμπορικής συναλλαγής. Η μελέτη σκοπιμότητας ίδρυσης και 

λειτουργίας του Δημοπρατηρίου ολοκληρώθηκε από τον ανάδοχο και θα αρχίσουν προσπάθειες 

ένταξης του έργου σε πρόγραμμα χρηματοδότησης για την κατασκευή του. 

Τέλος, ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τις δύο μεγάλες προαναφερθείσες αναπτυξιακές 

πρωτοβουλίες της Περιφέρειας αποτελεί το «Ηλεκτρονικό Καλάθι Προϊόντων ΠΔΕ», το οποίο εκτός 

του ότι προβάλλει τα τοπικά προϊόντα, αποτελεί και ένα ηλεκτρονικό marketplace με ηλεκτρονικές 

συναλλαγές μεταξύ παραγωγών, μεταποιητών, εμπόρων και καταναλωτών. 

Η μείωση του κόστους παραγωγής, η εκπαίδευση/κατάρτιση και η οικονομική ενίσχυση των 

αγροτών και η βελτίωση της αγροδιατροφικής εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελούν τους κύριους 

παράγοντες για την ανασύσταση του αγροτικού τομέα της ΠΔΕ και αναμένεται να επιφέρουν: 

• Αύξηση του αγροτικού εισοδήματος 

• Καλύτερες τιμές παραγωγού και φθηνότερες τιμές καταναλωτή 
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• Αύξηση της προστιθέμενης αξίας των αγροτικών προϊόντων 

• Αύξηση της παραγωγής των πιστοποιημένων ποιοτικών αγροτικών προϊόντων 

• Αύξηση της ζήτησης των αγροτικών προϊόντων στην εγχώρια και διεθνή αγορά λόγω της 

μείωσης της τιμής τους (μείωση κόστους παραγωγής) 

• Αύξηση εξαγωγών, μείωση εισαγωγών και φυσικά βελτίωση εμπορικού ισοζυγίου (θετικό 

για όλα τα προϊόντα) 

• Εξαφάνιση του φαινομένου των «ελληνοποιήσεων» λόγω της μείωσης των εισαγωγών 

αγροτικών προϊόντων από Τρίτες χώρες (τα ελληνικά θα είναι φθηνότερα από πριν άρα πιο 

ανταγωνιστικά) αλλά και λόγω του ότι τα τοπικά προϊόντα θα είναι πιστοποιημένα και 

συσκευασμένα με το σήμα της ΠΔΕ (δυνατότητα που δεν θα έχουν τα εισαγόμενα, οπότε 

δεν θα μπορεί κανείς να τα ονομάσει ελληνικά) 

• Περιορισμός του μεγάλου αριθμού των εμπορικών επιχειρήσεων (σήμερα για 

οπωροκηπευτικά προϊόντα υπάρχουν 3.000 στην Ελλάδα, έναντι μόλις 200 στην Γερμανία) 

• Πλήρης διαφάνεια στις εμπορικές συναλλαγές των αγροτικών προϊόντων και εξάλειψη του 

φαινομένου της μαύρης διακίνησης που λαμβάνει χώρα στα εμπορικά κυκλώματα της 

παραοικονομίας με αποτέλεσμα τη μεγάλη απώλεια εσόδων από το Κράτος 

• Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή 

αγροδιατροφικό τομέα, δίνοντας τη δυνατότητα απασχόλησης στο έμψυχο αγροτικό, 

εργατικό και επιστημονικό δυναμικό της Περιφέρειας.  

 

 

                                                               Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

                                                      ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

 

                                                         ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ        ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗΣ  

                                                 


